

山西省孝义市驿马乡 山沟沟里的“致富路”



复垦地、撂荒地复种

面对劳动力流失、村庄空心化等问题，吕梁孝义市驿马乡党委因地制宜，学习运用“千万工程”经验，以高阜村、赵家沟村为试点，在取得成功的基础上，成立驿马乡农业生产托管联盟，为发展壮大村级集体经济提供“新路子”。

秉承一个原则。始终坚持“以党建为引领，以村党组织为主导，以促进农户增收为目标”的原则，打造“党支部+合作社+农户土地入股+集体经营+全产业链托管”服务模式，稳步推进全乡农业

生产托管工作。目前，以全乡9个村16个合作社为基础组建的驿马乡农业生产托管联盟已正式运营。

抓好两个结合。农业生产托管与复垦地、撂荒地复种相结合。将3000亩无人耕种、无力耕种土地纳入生产托管范围，提供从种到收“全链条”“保姆式”服务，极大激发了农民种植积极性。农业生产托管与发展村级集体经济相结合。股份经济合作社通过股份联结、劳务联结的模式，对内与股民签订农业生产托管服务合同，对外承揽生产托

管项目，极大拓宽增收致富渠道。

统筹三级力量。驿马乡党委成立工作专班，协调资源要素分配，顺利推进农业生产托管联盟建立。驿马乡经济发展办公室负责具体协调，依托农业生产托管联盟，整合各类服务资源，为全乡38个股份经济合作社提供全程指导服务。村党支部运用“党员联系股民”方式，同时动员村“两委”干部、网格员、宣传员、到村工作大学生等逐门逐户宣讲土地托管政策及优势，摸底耕种亩数，解答村民疑惑。

达成四个目标。零散土地集中。目前，农业生产托管联盟已托管土地1.3万亩，其中9000亩原为“碎片化”土地，通过签订托管合同成功将“小田”变“大田”，最大限度将土地集中耕种。生产成本降低。现有农机具53台，在乡域内及时按需调配，提升作业效率，每亩成本降低约15%。此外，在供货上游积极对接农资配送公司，提供低于市场价且企业垫资的化肥、农药、种子等；在销售下游成立孝义市政馨农业综合服务有限公司，以高于市场价的价格收购本乡农产品。集体收入增收。以合作社留存30%，剩余70%按比例全部返还入股农户的方式进行分配。截至目前，部分村集体增收达10余万元。村民收入增加。合作社遵循农民负盈不亏的原则，采用“保底+分红”的收益模式，股民年底保底收益每亩50元。同时，解决50余名股民就业问题，固定雇佣以日工资80元—100元结算。（孝义党建）

山西省陵川县： 发放鸡苗促增收



资料图片

近日，山西省陵川县乡土人家农业综合开发有限公司在古郊乡南边村开展了“送鸡收蛋”助农增收项目，向南边村村民免费发放了2200余只鸡苗，进一步拓宽群众增收致富渠道，助力乡村振兴。

在村委会院内，南边村的群众纷纷推着小车、拿着筐子早早来到现场等候领取鸡苗，乡土人家运送鸡苗的车一到，南边村工作人员便组织村民登记并签署养殖协议，积极为大家搬运鸡苗、有序发放。看着领取到的鸡苗，大家喜笑颜开，纷纷表示一定要积极摸索养殖技术，好好养鸡，努力通过发展产业将日子过得更红火。

据了解，此次“送鸡收蛋”助农增收项目，通过前期排查走访有劳动能力、有养殖意愿的村民，最终确定15户养殖对象，由乡土人家农业综合开发有限公司统一购买40日龄脱温鸡苗进行免费发放，后期乡土人家将会回收村民养鸡所产的全部鸡蛋用于茶餐厅，确保村民养鸡收益稳定。通过此次项目，旨在帮助当地村民群众发展庭院经济，增强群众的“造血”功能和增收致富信心。（武文杰 张西西）

山西省柳林县穆村镇： 培育优质绒山羊 乡村振兴迈上“羊”光大道

乡村振兴，产业培育是核心。在山西省柳林县穆村镇张家山村，当地在龙头企业山西弘兴牧业科技有限公司的产业带动下，以繁育辽宁绒山羊为养殖特色，不断更新养殖技术，探索品种育优，提升羊绒产量，在壮大养殖产业的同时，带领村民增收致富，乡村振兴迈上了“羊”光大道。

4月26日至27日，柳林县穆村镇张家山村热闹非凡。山西弘兴牧业科技有限公司养殖基地内，一场盛大的剪羊绒大会正在举行，这里聚集了来自省内外的多家绒山羊企业家代表，以及陕西省榆林学院、山西农大的教授、专家，共话绒山羊养殖发展大计。大会现场，基地养殖的大肥羊首次集中开剪，经陕西省绒山羊工程技术中心生产性能鉴定，这里养殖的辽宁绒山羊的平均绒长度均超过10厘米，绒毛含量超过70%，养殖效益前景光明。

据了解，山西弘兴牧业科技有限公司成立于2023年4月，产业项目选择了产绒量高、绒肉兼用，有着“中华国宝”美誉的辽宁绒山羊作为养殖突破方向，先后从辽宁引进杨系一代、二代种公羊，特级种公羊及杨系一代、三代基础母羊，构建了“福、泰、金、弘”四大系列品牌，仅引种一项就投入500多万元。经过一年的迅速发展，目前，基地绒山羊存栏量已达500只，年可平均产羊绒1.5吨。山西弘兴牧业科技有限公司总经理李存勇告诉记者：“基地计划三年内达到特级主力种公羊30只，特级基础母羊200只，精品基础母羊400只，年出栏优秀种羊达到1800只。五年内实现育种场出售的绒山羊种羊全部为精品，成功打造吕梁山大型绒山羊育种基地，并且带动附近家庭农场共同致富。”

在绒山羊养殖过程中，山西弘兴牧业科技有限公司以本土玉米、小麦等优质农产品为饲料主要来源，年可消化柳林当地农民原产粮食100余吨，以实际行动助力农村种植业发展。尤其在招聘用工中，优先招聘本地群众和脱贫人口，直接或间接带动驻地村及周边100余名劳动力实现家门口就业。

在未来的发展规划中，山西弘兴牧业科技有限公司将从绒山羊的体态长相、绒质绒量、遗传稳定性等各个方面深度研究，有方向、有目的地培育精品，向着繁育适宜晋陕黄土丘陵沟壑区更高质量辽宁绒山羊新品目标创新转型，书写乡村振兴的新篇章！（闫伟）

图片新闻

山西省高平市陈区镇张家庄村 小毛驴“驮”起大产业



近年来，山西省高平市陈区镇张家庄村持续优化产业结构，在发展黄梨、核桃、辣椒产业的同时，大力发展肉驴项目，进一步壮大村集体经济。

走进位于高平市陈区镇张家庄村的兴民惠农农业专业合作社，宽敞的驴舍内，一头小毛驴憨态可掬的样子尽显萌态。这头小毛驴是在饲养员王金强的帮助下顺利生产

的。之前经过与专家的交流学习，王金强现在已经逐步掌握了肉驴繁殖技术。王金强告诉记者：“我们现在还有11头母驴待产，有了之前的经验，我对毛驴的养殖更有信心了。”

2022年，张家庄村利用村集体废弃厂房，通过“村委+个人”入股的方式成立了兴民惠农农业专业合作社，干部带头、村民参与，共同出资60万元，大力发展了肉驴特色养

殖。目前，合作社引进了辽宁关山驴和山东德州驴共60余头，效益越来越好。

“毛驴浑身都是宝，驴皮驴肉都相当好。毛驴比较好养，抗病力强。经济效益可以，市场稳定，价格浮动基本在每斤1至2元钱。我们2023年共出栏了30头毛驴，效益相当可观。”王金强说。

李茜 毕宵妹 摄影报道